

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felolós szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Színház és kulturpalota.

— Irta: dr. Pilinszky Ferenc. —

Régi és nagyon is megokolt vágya a bajai közönségnek az állandó színház építése. A város és közönsége kész is meghozni a telhető legmesszebb menő áldozatot, de mivel önereje nem elég, állami segítségre is szüksége van. A belügyminiszter évekkal ezelőtt — mikor a színházi ügyek még hatáskörébe tartoztak — az államsegély megadását kilátásba is helyezte. Időközben azonban a színházi ügyek a kultuskormány kezébe mentek át s az állami költségvetésben a vidéki színészet céljaira rendelkezésre állott összeget évek sorára más városoknak sikerült a maguk részére biztosítani s így — bár a kultuszminiszteriumnak szakbeli közege: a vidéki színészet országos felügyelője nagyon fontosnak és sürgősnek jelentette a bajai állandó színház telépítését, az egyelőre megfeneklett az állami segítség kérdésén, mely ma már egyedül hiányzik ahhoz, hogy a színházépítés régen vajudó ügye a megvalósulás stadiumába jusson.

A kultusztárcának a jövő, 1913. évi költségvetésében a vidéki színészet ügy támogatására pár 10.000 koronával több van felvéve s ha Baja városának sikerül ez összegnek megfelelő részét a szükséges lépéseknek kellő időben való megtételével — mert hisz az amugy is szükre szabott javadalmat a kultuszminiszterek hamar elszokták ígérni — a bajai színház céljára biztosítani, akkor annak építése a jövő évben megkezdhető.

A színház létesítése tehát nincs a kezdet küszöbén s ha most még nem is időszerű az építés részleteiről beszélni, de már most nagyon is megfontolást igényel, hogy a színház csupán csak mint színház létesüljön-e vagy ne inkább mint egy bajai kulturpalota alkotórésze? Én feltétlenül az utóbbit tartom helyesnek. A »kulturpalota vagy kulturház« csak pár éve létesült intézménye a városoknak. Ma már több városnak (Marosvásárhely, Sopron, Békéscsaba stb)

van állami segítséggel létesített kulturháza s még több város van, mely megalkotásuk végett segélyért ostromolja a kultuszminisztert.

Különösen oly városok körében, melyeknek közönsége nem elég nagy és erős egy szintársulatnak egész éven át való foglalkoztatására, mind általánossabbá válik a törekvés, hogy a színház kérdését a kulturház keretében oldják meg. A jövő fejlődése kétségtelenül ez lesz.

Az ilyen kulturpalota magában egyesíti az illető város szellemi, különösen művészeti életét s annak előfeltételeit a maga egészében.

Van benne egy nagy terem az u. n. »Színházterem« (a szükséges összes mellékhelyiségekkel) a színház céljaira, ugyanezen vagy egy másik, esetleg kisebb terem szolgál hangversenyek, felolvasások, kép- és szoborkiállítások céljaira, ott van a városi muzeum, esetleg könyvtár, de össze lehet azt kötni s annak keretében megvalósítani a városnak a szellemi kulturához tartozó ugyszólván valamennyi intézményét.

Mondanunk sem kell, hogy Baján egy ilyen kulturház elsőrendű szükség.

Különösen alföldi városainkban éppen a zeneművészet és a képzőművészet (szobrászat, festészet) művelése nagyon el van hanyagolva. Csak a mostani nyár folyamán járt Baján is az Országos Szimfoniai zenekar titkára a Zenekar jövő szezombeli hangversenyait előkészítő országos körútjában.

Ez a zenekar, mely állami költségen azon célból tartatik fenn, hogy szimfonikus hangversenyek tartásával a művészi zenét, annak megértését a közönség mentől szélesebb rétegeinek hozzáférhetővé tegye, Baján nem tarthat egy hangversenyt sem. Nem, mert ilyen szimfonikus hangverseny tartásához legkevesebb 50—60 tagu zenekar szükséges, ennek és még a közönségnek a befolyására (nemcsak helyszüke, hanem

akusztikai okok miatt is) Baján nincs terem, de nincs kellő számú közönség sem, mert eltekintve az intelligenciától, mely végre is nem tulsok, az ilyen művészi hangversenyek szélesebb rétegek érdeklődésére csak akkor számíthatnak, ha a nagyközönség a művészi zene megértésére nevelődik, aminek a módja egyrészt a gyakori alkalom a művészi zeneprodukciók hallására, másrészt pedig az ifjuság rendszeres és alapos zenei oktatása. S most egy újabb intézményhez jutottunk, mely szintén nagyon hiányzik Baján s mely szintén a kulturpalota keretében nyerhetne megvalósulást. Ez: városi zeneiskola. Ma már mindjobban növekedik a városok száma, melyek — szintén állami segítséggel — virágzó városi zeneiskolát tartanak fenn. Elég utalunk, mint a legjobbakra, a marosvásárhelyi, pécsi, kecskeméti, szegedi stb. zeneiskolákra, melyek az orsz. m. kir. zeneakadémián oklevelet nyert tanerők alkalmazásával biztosítják a komoly és alapos zenei oktatást.

Nagyon szükséges továbbá a kulturház terme festészeti és szobrászati kiállítások tartására is, melyek ma Baján, főleg a megfelelő helyiség hiányában ritkaság számba mennek.

Mindezeket a városi kultura alapfeltételeit képező s a színházzal legalább is egyenlő fontosságú intézményeket s amint fentebb említettük, a színházat is összes kellékeivel s feltételeivel, a Baján létesítendő kulturpalota magában egyesíthetné. S ha számba vesszük, hogy e kulturházra hármassal cimen, t. i. mint színház, mint zeneiskola és a kulturház cimen külön-külön állami segítséget lehetne kieszközölni, a megvalósítás nem is ütköznék nagy nehézségekbe.

Reméljük, hogy ugy a városi hatóság, mint a város közönsége megszívleli a most felvetett eszmét, az egyoldalú színház helyébe az azt is magában foglaló kulturpalota létesítését s azt minél előbb a megvalósítás útjára juttatja.

Gáz és villany.

Szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy Baja fejlődési mozgalmából, nem kis rész illeti meg a Bajai Hirlapot, amely a legelső között hangsúlyozta a megmozdulás szükségességét s jelölte meg a fejlődés utait. Cikkünk visszhangjaként ment át lassan-lassan a köztudatba, hogy végre igazán ki kell mozdulnia a mi városunknak is a tétlenségből s a mi lázító szavaink keltették életre a város vezetőségét, amely ó tradíciók elvetésével mostanában tényleg megmutatja, hogy lehet alkotni. Már-már komikusan hatottak szinte a főtérrendezésről írott cikkeink s ime e folytonos reklamálás tetet ötletet a tervvel, amellyel régi vágyunk realizálódik.

A másik főtéma, amelyről már szintén rengeteget irtunk, a világítás kérdésének megoldása, a gázyár megváltása vagy városi villanygyár létesítése. Nincs már jó és rossz vicc mit keserűségünkben el ne mondtunk volna skandalózus éjjeli világításunkról, s nincsen olyan racionális érv, amit fel ne soroltunk volna annak dokumentálására, hogy a gázyár megváltása igen is jövedelmező üzlet volna. Ám jó, ha ez ellen valami komolyabb kifogása van a városnak, miért nem próbálja e kérdést más módon, villanygyár építésével kielégítően rendezni? A főgimnázium tanári karának egyik fizika professzora már évekket ezelőtt kiszámította a költségeket, a minimális bevételeket s kielégítő eredményt kapott, miért nem mentik hát már meg a város lakosságát a magas gázáraktól s miért nem világítanak rendszeresen minden éjjel?

E fejlődési lázban, melyben most Baja izzik, egy öntudatos lépést tettünk előre a főtér rendezésével, a másik előrelépésnek a gázyár megváltásának kellene lennie. Ugyanaz, aki kitartó energiával betudta láttatni a törvényhatósággal a főtér parkosításának szükségességét, meg vagyunk győződve, keresztül tudja vinni ugyanolyan akarattal e reformot is, amely igazán új gazdasági korszakot nyitna városunk életében. (—ay.)

HIREK.

Kultúra-tolvajok.

Figyeljenek kérem drága uraim nagyon. Ülök békésen a Nemzeti Szállóban úgy éjfél felé s szorgalmasan olvasom a napilapokat, s egyszerre ellenálthatatlan vágyat érzek a saját cikkeim olvasására. Pikkoló kérek egy Bajai Hirlapot — mondom s várok. A pikkoló egyik asztaltól szalad a másikhoz, összekerengi az egész kávéházat s végre rezignáltan jelenti: kérem az előbb még itt volt, de most már ellopták. No ez nem nagy baj, gondolom, s örülök, hogy a mi lapunkat ellopják. Olvasok tovább s azután hallom a mellettem ülő asztaltársaság jóízű nevetését. A Borszem Jankót olvassák, s Dezső Alajos rajza tetszik nekik nagyon.

Várok negyedórát, várok félórát, még mindig nem olvasták ki a Jankót. Végre felke-rekednek s távoznak a kávéházból. Kiváncsian s gyorsan csapok le az asztalukon heverő Borszem Jankó tokra, ám az ujság eltűnt. Dühöngve ülök vissza a helyemre s szinte üvöltök: Pincér, kérek Borszem Jankót. Az én pincér barátom nyugodt biztonsággal megy

át a szomszéd asztalhoz s úgy jár mint én. Ellopták, mondja. Ellopták. S ugyanígy ellopták az Új Időket, a Hetet, az Az Újságot, és — a Kultúra védője büntesse meg őket, — egész nyugodtan lop mindenki a kávéházakban s a kaszinókban, valami előkelő hanyagsággal, mintha nem is értéket lopna, mintha nem is az én pénzemet lopná. Pedig az én pénzemet sikkasztja el, mert én s ezren azért megyünk kávéházba, hogy egy fekete mellett egy kis kulturát szedjünk magunkba. Annyi pénzünk nincs, hogy ötven lapra fizethessünk elő s a napi fekete ára is terhelő a büd-zsénkre, hogy a csodában ne dühöngjenek hát a kultúra tolvajokra, akik lehetetlenné teszik az olvasást.

S a legbosszantóbb, hogy mindenki védte- len a kulturrablók ellen. Hiába látom: dr. vagy nem dr. Jenő, Géza s János most vágja zsebre a francia ujságot, aminek pedig szubabonnense vagyok, nem tehetek semmit. Legfőjebb szólók a pincérnek, de az nem mer az én rablómnak szólni, mert az méltatlankodik, tagad s át megy a másik kávéházba, ahol szintén csak lop. Pedig ez volna az egyetlen óvészköz. Rá kell az ujságsikkasztóra mindenütt ripakodni, s akkor nem háborodhatik fel, mert a kávéházat megszokta, szinte életszükségletévé vált, nem mehet át a másikba sem, hisz már ott is felháborodott, s így leszokik lassan az ujságkezelésről s lemond kezelőtiszti rangjáról. Meg kell mindenkivel végre értetni, hogy a kávéházi ujság is magántulajdon s aki ezt eviszi, egyszerűen lopott s a lopása sokszoros, mert nemcsak a kávéházat károsította meg, hanem egy egész csomó kulturális embert. Mert az ujság mégis csak kultúra s az ujságtolvaj nem egyszerű sikkasztó, hanem kultúra-tolvaj is.

Attlay.

— **Eljegyzés.** Dr. Fehérvári Dezső ügyvéd, törvh. bizottsági tag, eljegyezte Pajor Ilonkát.

— **Személyi hír.** Fodor Mihály pénzügyigazgató holnap Bajára érkezik a városi adóhivatal felülvizsgálására s egyben résztvesz a közigazgatási bizottság ülésén.

— **Színház és kulturpalota.** Lapunk e című mai vezércikkére, amelyet dr. Pilinszky Ferenc kultuszminiszteriumi miniszteri titkár, kedves földünk jeles tollának köszönünk, olvasóink szives figyelmét felhívjuk. Hisszük, hogy a kiváló cikkírónak lokálpatriotizmustól inspirált és a kulturális haladás szükségességét felismerő városi közönségünket kulturmunkára lelkesítő és buzdító szövege mindenütt élénk viszhangra és osztatlan megértésre fog találni még idejelenkorán, amíg nem késő.

— **Bajai színész a Vigszínházban.** Virányi Sándor a legszimpatikusabb színészek egyike, aki Baján Polgár Károly szintársulatával volt, a pesti lapok híradása szerint a Vigszínházhoz kapott szerződést.

— **Városi kishírek.** A honvédelmi miniszter a laktanyaépítési tervzeteket kéri a várostól. — Ruppert Antal városi polgári iskolai tanárnak a közoktatásügyi miniszter 1800 korona államsegélyt juttatott a város utján.

— **Sorozás.** A Baja városi sorozási kerületben folyó hó 2. és 3-i fősorozás alkalmával előállításra alkalmas 290 hadköteles volt. Ezek közül tényleg előállítottak 219-et. Igazolható, 56, igazolatlan 14, nyilvánvalóan alkalmatlan 1 volt. Az előállított 219 közül besoroztak a hadsereg ujonclétszámba 72, köztük 8 egyéves önkéntes, a honvédség ujonclétszámba 26, köztük 6 önkéntes hadkötelest. A hadsereg póttartalékába 3, a honvédség póttartalékába 4 került. Fogymozgásaik alapos megállapítása végett katonai korházba küldtek hetet, gyógykezelésbe 1. Visszahelyezendőnek 73-at, fegyverképtelennek 35-öt, s minden katonai szolgálatra alkalmatlannak 2-öt nyilvánítottak. Információink szerint a sorozó bizottság a katonai érdekek kötelességszerű szemeltartása mellett kellő figyelemmel és méltanyossággal volt az igények elbírálásánál.

— **Belosits Bálint Palics bajnoka.** A B. S. E. tagjának Belosits Bálintnak vitás bajnoksága ügyében ma döntött az Uzsószövetség s az óvás figyelembevételével Belositsnak ítélte a bajnokságot. A B. S. E. tehát abszolút győzelmet aratott a palicsi uszóversenyen.

— **Baja nem kap selyemgyárat.** A városi tanács nemrégiben sürgette a selyemgyár felállítását Bezerédy Pál miniszteri meghatalmazottnál az Országos selyemt. szöv. felügyelőjénél. Bezerédy a sürgetésre értesítette a várost, hogy semmiesetre sem kap selyemgyárat, mert az idén mintegy 15 millió korona veszteségük volt a tenyésztőknek az eperfürgyek elfagyása következtében. A selyemtenyésztési ügy most oly rosszul áll, hogy számtalan selyemtenyésztési felügyelőt bezűntettek. Bács megyében a bácsordasi szűnt meg, ahonnan Móder Dezső felügyelőt Csáktornyára helyezték át.

— **Passiójáték Baján.** Kömlei Károly rendezésével a jövő szombaton passiójátékok lesznek az Ipartestület nagytermében. A játékokon — melyeknek védnöke Koller Imre drné — városunk legelőkelőbb műkedvelői vesznek részt.

— **Új ellenzéki napilap Szabadkán.** A szabadkai függetlenségi párt intézőbizottsága elhatározta, hogy 40.000 kor. alapítékével nyomda- és lapkiadó-részvénytársaságot alapít. A vállalat megalapítása után a párt »Függetlenség« című hetilapja napilappá alakul át.

— **Boradó kedvezmény.** Az állami italmérési jövedékről szóló 1892. évi törvény értelmében a polgármester felhívja mindazon szőlősgazdákat, kik saját termésű boraik után a házi szükségletre szánt bormennyiségre a kedvezményes adótételt igénybe venni óhajtják, hogy a bejelentő lakhelyét és házszámát, a szőlőbirtok terjedelmét (holdakban) s a házi fogyasztásra és nagyban (legalább 5 hektolitert kitevő mennyiségben) eladásra szánt bormennyiséget hektoliterekben feltüntető bejelentésüket szeptember hó 20-ig a városi gazdasági intézőnél nyujtsák be.

— **Ellenőrzési szemle.** Tegnap érkezett a városhoz a honvédelmi miniszternek f. hó 3-án kelt körrendelete, amelyben értesíti a törvényhatóságot, hogy a cs. és kir. közös hadsereg, nemkülönb a m. kir. honvédség nem tényleges állományu legénységeinek ellenőrzési szemléi a folyó évben nem tartatnak meg. A tartalékos tiszteknek és tiszt-tisztviselő, valamint hadapródjelölteknek és hasonló állásuknak bemutatása azonban az eddigi módon a folyó évben is megtartandó.

— **Vodica menetrend.** Folyó hó 7-én és 8-án a vodica bucsu alkalmával a következő rendkívüli vonatok lettek Baja—Vodica között bevezetve:

7-én reggel	Bajáról indul	8 óra 20 perckor
	Vodicára ér.	8 » 45 »
	Vodicáról ind.	8 » 50 »
	Bajára érkezik	9 » 15 »
8-án reggel	Bajáról indul	8 » 40 »
	Vodicára ér.	9 » 05 »
	Vodicáról ind.	9 » 40 »
	Bajára ér.	10 » 05 »
8-án délután	Bajáról indul	5 » 20 »
	Vodicára ér.	5 » 40 »
	Vodicáról ind.	5 » 50 »
	Bajára érkezik	6 óra 10 perckor.

— **Football.** Szeptember 8-án vasárnap a BSE két csapata revans football mérkőzést tart az aug. 25-iki összeállításban. Kezdeté d. u. 4 órakor a sporttelepen. Belépő díj nincs.

— **Vásári hirdmény.** Dr. Molnár Mihály rendőrőrkapitány a következő hirdményt tette közzé: Az érdekeltek részéről leendő tudomás vétel végett közhírré teszem, hogy a korcsmákról és pálinkamérésekről szóló szabályrendelet 5. §-ában biztosított jogomnál fogva megengedem, hogy a vendéglősök, korcsmárosok és kávéosok üzletihelyiségüket egy a belmínt a külvárosokban a folyó hóban tartandó országos vásár alkalmával azaz 1912. évi szeptember hó 14-ről 15-re és szeptember hó 15-ről 16-ra átmenő éjjel nyitvatarthassák az azokban reggeli 3 óráig zenéltothessenek.

— **Készül a választójogi javaslat.** A belügyi kormány óriási munkát végeztet mostanában statisztikai közgeivel, mert az egyik államtitkár, a statisztikai hivatal igazgatójával nap-nap után reggeltől estéig tanácskozik és az alatt az idő alatt a belügyi osztályok és a statisztikai hivatalok közgei egymásután adják a kilincset és adják át a két főhivatalnoknak a vonatkozó adatokat. Hogy a rengeteg anyag földolgozása gyorsabban menjen, napjában háromszor Diadal kávé lesz felszolgálva, mely a legkitűnőbb kávék keveréke s mely a tulajdonos saját módszere szerint van olyképen konzerválva, hogy ízét és zamátját évekig megtartja. Csak a két elefánt vedjegyre és a zárt csomagra kell ügyelni. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

— **A szokatlan hűvös nyárutó** sietteti a vidéken nyaralókat a városba való visszatérésre. Ez azonban a legtöbb háziasszonyok különféle nagyobb és kisebb gondokat okoz. Mielőtt a városi lakásokba visszatérnek, azokat alaposan fel kell frissíteni és esetleg javítani, a padlókat újra mázolni, a konyhabutort, mosdószekrényt stb. újra fényezni kell. Ezért alkalmasnak tartjuk, ha már most a »Fritzelack« a legjobb, legkiadóbb és azért a használatban legolcsóbb padlófénymazra és a minden színárnyalatban létező »Numata« lelegegánsabb zománccfényfestékre hívjuk fel a háziasszonyok figyelmét.

— **Vegyen ön Polo-t** ez a legjobb folyékony fémtisztító, készíti a Fritz Schultz jun. Gesellschaft m. b. H. Aaussig a/E. Ez a kitűnő készítmény hasonló gyártmányokkal szemben előnyben részesítendő. Minden bármily piszkos fém Poloval tisztítva nyomban fényes és tiszta lesz, különösen alkalmas vésett és köszörült tárgyak részére. A vele elérhető fény kiváló és tartós. Használjunk tehát csak Polot, mely üveg és bádopalackokban, utóbbi csepegtető szerkezettel ellátva kapható és utasítsunk vissza minden utánzatot.

— **Vérszegénység, étvágytalanság, idegeség** gyógyítására és gyenge gyermekek, valamint felnőttek, sápkóros fiatal leányok erősítésére a legkitűnőbb készítmény a Krieger féle »Tokai china-vasbor«. Valódi 5 puttonos tokaji borból készül, nagyon kellemes ízű, hatása biztos. Kis üveg 3/20 K, nagy üveg 6 K a gyógyszárakban Postán küldi utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után Krieger gyógyszerár Budapest, Kálvin-tér. 1447

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz
1 doboz 1 kor 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

N y i l t t é r . *

Nyilatkozat.

Alulírott **halálomig fizetendő** életbiztosítást kötöttem évtizedekkel ezelőtt az »Anker« élet- és járadék biztosító intézetnél.

Előrehaladott korom — és megfelelő jövedelem hiánya miatt azonban, a díjak további fizetésére ezidőszent abszolúte képtelen vagyok ami rendes körülmények között, szerzett jogaim és igényeim teljes elvesztését, illetve megszünetését vonná maga után.

Csakhogy az »Anker« humánusan gondolkodó vezetősége nem sietett balsorsomat a maga előnyére kihasználni és emberbaráti érdekektől vezérelve, a díjak további fizetése alól mindenkorra felmentett, sőt a **biztosítás teljes összegét a mai napon kezeimhez kifizette.**

Ezért az egyedülálló és igazán méltányos eljárásért a legtisztább hálaérzetből fakadó őszinte köszönetemet nyilvánítom az »Anker« tek. Igazgatóságának, valamint **Manhold Kálmán** urnak, a nevezett intézet bácsimgyei főügynökének.

Baja, 1912. szeptember 6.

Özv. Reichel Julianna.

1567.

Péter Pal utca 1.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

Régi biztosító intézet, az alföldi megyék újjászervezéséhez, e megyéket alaposan ismerő, oly intelligens és agilis egyéneket keres, kik a biztosítás minden ágában jó üzleteredményeket értek el és a magyar és lehetőleg a német nyelvet is tökéletesen birják. 30 évnél nem idősebb egyének, előnyben részesülnek. Nyugdíjképes állás, érdemszerinti díjazások. Fényképpel felszerelt ajánlatok Eckstein hirdetőjében (Budapest, VII. Erzsébet-körut 37.) küldendők. 1563

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Michitsch István zárda utcai házában dr. Monostori ügyvéd volt lakása, később **nov. 1. bérbe adandó.** irodája

Bővebbet a háztulajdonosnál. 1566

1108/1912. szám.

Árlejtsési hirdmény.

Bácsbodróg vármegye törvényhatósági bizottságának 23515/6184/1912. ex jkv. számú véghatározata folytán Vaskuton építendő 2 tanterem és 2 tanítói lakás és a melléképületeknek felépítésére vonatkozólag ezennel f. évi szeptember hó 16-án d. e. 1/2 10 órájára nyilvános árlejtsést hirdetünk.

Felhivatnak mindazok, akik a fentjelzett épületek felépítését elvállalni szándékoznak, hogy a fenti napon alulírt eljárásnál jelenjenek meg.

Az egyik épület kikiáltási ára 19985 kor. 89 fill., a másik épületé 20657 kor. 89 fill., mely összegekben befoglalatik az első épü-

letnél 3104 kor., a másodiknál pedig 3456 kor. oly összeg, mely kerítésekre van előírnnyozva. Ezen kerítések azonban nem lesznek felépítve.

Árlejtszők kötelesek a kikiáltási árnak 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes érték-papírban az árlejts megkezdése előtt a községi eljárás kezébe letenni.

Az épületekről a költséget és tervrajzok, valamint az árlejtsési feltételek. Vaskut községi jegyzői irodájában betekintheők.

Vaskut, 1912. augusztus 31-én.

1564.

Előljáráóság.

5258/1912. kb. szám.

Hirdmény.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottsága közhírré teszi, hogy a Pestvármegyei Dunavölgy lecsapolási és öntöző társulat által teljesítendő lecsapolási és öntözési munkálatok céljaira Bajaszentiván, Érsekcsanád, Sükösd, Nemesnádudvar és Hajós, valamint ez utóbbihoz tartozó Hild pusztá határában szükséges ingatlanok kisajátítási tervai a felsorolt községek község-házánál közzemlére kitétettek s a tárgyalás határnapja:

Bajaszentivánra 1912. évi szept. 24 d. e. 9 ó.
Érsekcsanádra d. u. 3 .
Sükösdre 25 d. e. 9 .
Nemesnádudvarra d. u. 3 .
Hajósra 26 d. e. 10 .

mindenkor az illető község-házhoz kitézetett, mely alkalommal a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha a tárgyalásra a kisajátítást szenvedő birtokosok közül egy sem jelenék meg s hogy a megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Budapest, 1912. évi augusztus hó 31-én.

A vármegye közig. bizottsága nevében:

Gróf Ráday

1568

főispán, mint elnök.

18475/1912. ad kig. szám.

Hirdmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által az 1912 ik évré 98842/II/1912. szám alatt érvényesített a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek terhelő adókat magukban foglaló lajstromok a városi adóhivatalnál folyó évi szeptember hó 12 től szeptember hó 21-ig 8 napi közzemlére kitéve vannak.

Miről a lakosság azzal értesítettik, hogy a fenti napok alatt a kivetéseket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. törvény cikk 18. §-a alapján mindenki, akinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak meg róva, a közzemlére történt kitével követő 15 nap, az új adózáokra nézve pedig az adónemnek az adókönyvecskébe történt bejegyzést követő 15 nap.

Ezuttal is figyelmeztetem a saját érdekében az adózó községet, hogy adókönyvecskéjében eddig a kivetett folyó évi adókat a városi adóhivatalban irassa elő, hogy a netán sérelmes kirovás ellen kellő időben jogorvoslatlál élhessen.

Baja, 1912. évi szeptember hó 3 án.

Polgármester helyett:

Erdélyi

lőjegyző.

Jó házból való négy közép iskolát végzett
fiut tanulóul fölvesz
KOLLÁR A. könyv- és papirkereskedése.



Kérjen ingyenpróbát
Üvegben és bádógdobozokban különféle nagyságban.

1453d

18025/1912. kig. szám.

Árlejtési hirdetemény.

A 6157—46/1912. kig. közgy. számu határozat értelmében az egyes utcákban mintegy 14369 négyszög méter területen készitendő aszfalt gyalogjárda fektetési munkálatok biztosítása végett a városi gaedasági hivatalban folyó évi október hó 9-ik (kilencedik) napján délelőtt 9 órakor árlejtés fog tartatni (a szeptember hó 13-ik napjára kitüzött árlej és elhalasztásával) alulirotnál betekinthező és ingyen beszerezhető feltételek értelmében zárt írásbeli ajánlatok elfogadása mellett.

Baja, 1912. szeptember hó 7.

Weisz Nándor
tanácsnok.

20507/1912. kig. szám.

Hirdetemény.

Tudomás végett közhírré tétetik a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi Miniszter Urnak 1912. évi szeptember hó 1-én 83629/18 sz. a. alatt kibocsátott, az egy évi önkéntesjelölteket és már besorozott egy évi önkénteseket érdeklő következő körrendelete:

Felmerült esetből kifolyólag, tudomásvétel és mihez tartás, valamint azonnali szabályszerű közhírré tétel végett — a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minister ural egyetértőleg közlöm, hogy azok az egyévi önkéntesjelöltek, kik abban a reményben, hogy az idei fősorozásnak folyó évi szeptember hó 1-től folyó évi október hó 5-ig terjedő időszaka alatt besoroztatnak és egyévi tényleges szolgáltatukat folyó évi október hó 10-én megkezdik. a m.

kir. vallás- és közoktatásügyi ministerium fenhatósága alá tartozó főiskolákba a rendes beiratkozási idő alatt be nem iratkoznak, abban az esetben ha be nem soroztatnak és felsőbb tanulmányaikat az 1912/12. tanév első félévében megkezdni, illetőleg folytatni óhajtják: valamely főiskolába leendő felvételükért az utólagos beiratkozásra a fennálló szabályokban kitüzött határidőig engedélyt nyerhetnek, ha állittatásuk után azonnal folyamodnak.

Az ez iránti kérvényhez a járási tisztviselő (főszolgabíró, polgármester) által díjtalanul kiállított és a sorozó bizottság elé történt állittatást, annak napját, visszahelyeztetést, illetve fegyverképtelenséget igazoló s 2 K bélyeggel ellátott bizonyítvány csatolandó.

Azok az egyévi önkéntesek, akik a folyó évi fősorozás tartama alatt, de még állittatásuk előtt valamely főiskolára beiratkoztak és ennek megtörténte után történt besoroztatásuk következtében egyévi tényleges szolgálata-

tukat folyó évi október hó 10-én megkezdni óhajtják, tandíjuknak visszafizetéseért az illető főiskola tanulmányi és tandíjszabályzata értelmében folyamodhatnak!

Egyidejűleg megjegyzem, hogy az egyévi tényleges szolgáltatnak elhalasztása a véderőről szóló 1912. évi XXX. t.-c. végrehajtása tárgyában kibocsátott utasítás I. rész. 91. § 3. pontja értelmében az egyévi önkéntesi kedvezmény iránt a sorozó bizottsághoz benyújtandó kérvényben kérelmezhető. A besorozás megtörténte után pedig a szóban forgó halasztás iránti kérvények az illetékes kiegészítési kerületi (vagy honvéd kiegészítő) parancsnoksághoz nyújtandók be. Hazai s. k. honvédelmi miniszter.

Baja, 1912. évi szeptember hó 4-én.

Polgármester helyett:
Erdélyi Gyula
főjegyző.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjeggyel

DIADAL

pörkölt kávé

meiy a világ
legjobb
kávé-
keveréke

erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.



Csak zárt csomagokban e

véd-  jeggyel

valódi.

Kapható minden fűszerüzletben.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbügre.

1/4 kilo Diadal pörköltkávé 1 korona 25 fillér.

1/4 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 korona 35 fillér.

1/4 kilo Elite Diadal pörköltkávé 1 korona 50 fillér.

Grand HOTEL **ESPLANADE** — Nagy BUDAPEST, SZÁLLODA III. ZSIGMOND-U. 38-40

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült hat emeletes szálloda 250 szobával. Részburor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás, Lifték, külön olvasó-, társalgó-, író-szobák stb.

Elsőrangú étterem és kávéház.

Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autojáratok. Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak. — Ur- és női fodrász a házban.

Szives pártfogást kér **Pallai Miksa,** igazgató tulajdonos.

